Informace o koupacích vodách 2006:

Uvedené rozbory nejsou hygienickým atestem, ale obrázkem kvality vody podle biologických indikátorů kvality. Tyto indikátory se mění velmi pružně v závislosti na celkových podmínkách a proto je můžeme považovat za věrný obraz kvality vody. Stanovení prováděná hygienickou službou jsou postavena především na bakteriologických rozborech a proto se s těmito výsledky nemusí vždy úplně přesně shodovat. Pro koupající je však důležité, jak se kvalita vody promítne na jejich pokožce nebo když se jí napijí... 

Náš předpis stanoví pro dále uváděné indikátory tyto hodnoty: Průhlednost vody alespoň 2 metry (výjimečně jen 1 m) a oživení do 2.000 organismů v 1 ml vody. Index čistoty by neměl být vyšší než 2,2, zcela výjimečně až 2,5.  Bohužel evropská směrnice byla letos novelizována a její ukazatele nejsou do našeho hodnocení převoditelné. 

Jiří Klicpera, znalec v oboru kvalita vody, poskytuje tyto rozbory veřejnosti zdarma a na své náklady jako nevyhlášený dobrovolník pardubického kraje.

Poslední zpravodajství v zimě: 

Mimořádně teplý podzim a zima mají na svědomí zcela atypický další vývoj, takže vody vůbec nezamrzaly a ještě 9.1.2007 byla teplota vody v Mělicích i na Hrádku 5,5°C čili skoro na koupání... 
9.1. Hrádek oživení 3 org/ml a Mělice oživení 595 org/ml a index čistoty 2,5
Předchozí historie:

13.9.2006: V Mělicích pozor na sinice

Indiánské léto zve stále ještě k vodě do přírody, možná naposledy. Jak jsme na tom? 

Kvalita vody na Hrádku u Stéblové je vynikající. Teplota vody se ještě drží malinko nad 20°C, průhlednost se zvýšila na 3,5 metru a index čistoty se zlepšil na 1,82. Celkem je jen 200 org/ml, voda je vynikající kvality a dobře se dá koupat. Obdobně je na tom i Oplatil II a Franťák. 

Muzeum sinic a učebnice hydrobiologie je nyní ovšem v Mělicích, jak jsem předpověděl. Při odběru 12.9. zde bylo téměř 2200 org/ml, index čistoty je sice dost dobrý - 1,98 avšak v oživení naprosto převažují sinice rodu Aphanisomenon. Ty mají opravdu nepříznivý vliv na pokožku, oční spojivky i jiné sliznice, se kterými se dostanou do styku a proto koupání citlivějším osobám opravdu nelze doporučit, ostatní by si měli vzít s sebou alespoň láhev s pitnou vodou na oplach.

Stav16.8.2006: 

Stav kvality vody na oblíbených koupacích místech uprostřed srpna 2006: Sinice v útlumu, voda chladne

V uplynulých dvou týdnech se značně ochladilo, ale tepelná setrvačnost nádrží si zachycenou energii jen tak nepustí. Voda v nádržích bude již ale i nadále chladnout. Vede to obecně k ústupu této generace sinic, kvalita vody na všech volných nádržích na Bohdanečsku se zlepšila, ale začátkem září se může ještě objevit druhá generace.

Stéblová – Hrádek: 

Voda se ochladila z 25 na 22°C. Stav kvality vody se proti minulému týdnu zlepšil, je tam méně rozvojových stadií řas a prakticky tam nejsou sinice. Průhlednost je 2,8 metru, mírně se opět snížila, ale stále vyhovuje všem požadavkům na koupání. Hodnota pH je 8,0 a počet organismů dosahuje 360/ml. Index čistoty vody je 1,80 – mírně se zlepšuje. Proti loňskému stejnému datu je ovšem oživení výrazně vyšší a průhlednost je nižší, teplota je vyšší jen o 1°C. 

Mělice - zlepšení: 

Teplota vody se i zde snížila z 25 na 23°C. Ve vodě je nyní 1560 org/ml, sinice ještě převažují, ale mají svůj zenit již za sebou a nastupují nezávadné zelené řasy. Je jich ovšem poměrně dost a průhlednost vody se snížila na 1,8 metru (s výjimkou ještě pod hranici přijatelnosti) a hodnota pH je7,5. Index čistoty se zlepšil na 1,90. V této době se lze koupat bez předpokladu větších potíží alergiků. Proti stejnému datu loni má voda o 3°C vyšší teplotu a 3x vyšší oživení.

Ostatní nádrže – Franťák, Gigant a Oplatil se rovněž ochladily a zhoršila se průhlednost, voda však je vhodná ke koupání. 

JEŠTĚ DŘÍVE: 

3.srpna 2006: Po změně počasí a dlouhém horku je teplota vody ve všech nádržích 25°C do velké hloubky. Sinice jsou v rozvoji, přichází ale významné a dlouhé ochlazení.
Stéblová – Hrádek: 

Stav se proti minulému týdnu zlepšil, je tam méně rozvojových stadií řas. Ve vodě se objevily malé, ale velmi čilé mikroskopické larvičky slávičky mnohotvaré, budoucí škebličky, které intenzivně filtrují vodu a čistí ji od řas a bakterií. Pro člověka jsou neškodné. Průhlednost je 3,2 metru, mírně se snížila, ale stále vyhovuje všem požadavkům. Hodnota pH je 8,5 a počet organismů dosahuje 250/ml. Index čistoty vody je 1,95. 

Čeperka – Gigant: 

Stav se proti minulému týdnu výrazně zlepšil. Index čistoty je 1,95, ve vodě je jen 450 org/ml. Průhlednost vody je 2,8 m a pH 7,5. I zde se objevily veligerové larvy sláviček, které vodu intenzivně čistí. Voda má nyní pro koupání velmi dobrou kvalitu. 

Stéblová - Franťák:

Pro méně znalé je to písník přímo přes silnici proti panelárně, vedle Oplatila. Voda je velmi čistá, index čistoty dosahuje 1,81 a je přítomno jen 210 org/ml, ve vodě nejsou nyní žádné sinice. Momentálně nejčistší voda v okolí, průhlednost kolem 3 m. V jižní části se dá dobře koupat a je zde i nudistická pláž. V některých částech ale nádrž zarůstá velkým množstvím vyšších rostlin a je tam i horší přístup k vodě, místy se špatně plave. 

Oplatil západ: 

Ve vodě je nyní jen malé množství sinic, jejich rozvoj se tu dá ale nyní očekávat. Voda má průhlednost 2,5 metru. Hodnota pH je 8,0 a index čistoty je 1,75. Kvalita pro koupání je vyhovující. 

Mělice - výstraha: 

Ve vodě je nyní téměř 4500 org/ml, téměř výhradně sinice. Průhlednost vody se snížila na 2 metry (hranice přijatelnosti) a hodnota pH je 9,0. Index čistoty se zhoršil na 2,06. V této době se ještě lze koupat, ale pro citlivé osoby je zde skutečně již nebezpečí, že se objeví na pokožce ekzémy. Po koupání je doporučeno se osprchovat nebo alespoň opláchnout pitnou vodou. 

Dříve:

Stav oblíbených koupacích vod v okolí Lázní Bohdanče v pátek 28.7.2006 

Hrádek:

V posledním týdnu silný nárůst oživení, v současné době 755 org/ml proti celkem 185 na počátku týdne, ale + 8000 rozmnožovacích stadií řas a sinic a také se snížila průhlednost vody z 5,0 na 3,5 metru. Teplota naopak stoupla již na 27°C, index čistoty je 1,94 - výborná kvalita. Voda stále vyhovuje všem požadavkům na koupání, ale budoucnost nejbližšího týdne je nejistá, nastartovány jsou alespoň 2 druhy sinic, i když zatím neočekávám významný výskyt nežádoucích organismů. 

Čeperka - Gigant  :

Voda má zde nyní 28°C, ale průhlednost je nižší, jen 2,75 metru, což stále ještě vyhovuje našim i evropským předpisům. Oživení je zde ale dosti vysoké, téměř 5000 org/ml a rovněž zde je velké množství rozmnožovacích stadií řas a sinic. Index čistoty je 1,98, vyhovuje. Prognóza: Kvalita vody se během několika dnů může rozvojem sinic radikálně změnit k horšímu, nastartováno má nyní 5 druhů. 

Mělice: 

Proti stavu na počátku týdne se počet organismů již tak vysoký ještě téměř zdvojnásobil, je jich nyní 4350 v 1 ml. Teplota vody je zde stále 28°C, zvyšování se již nedá očekávat, ale průhlednost vody se snížila na 2,5 metru a index čistoty se nepatrně zhoršil na 1,94 - je tedy stejný jako na Hrádku. Je zde poměrně značné množství sinic, ale zatím nepřevažují hygienicky významné druhy. Zhoršení však může i zde nastat během několika dnů, nastartováno má nyní nejméně 8 druhů sinic. 

Výsledky a hodnocení vody v našich masových koupalištích, jak jsem vzorkoval, viděl a zpracoval v neděli 23.7. odpoledne: 

Hrádek: 

Kapacita naplněna ž po okraj silnic. Teplota vody je 26°C, průhlednost 5 metrů se malinko zhoršila  - za posledních 14 dní malinko přibylo mikroorganismů, nyní 182/ml, ale index čistoty je stále pod 2. Sinice jsou ve zcela zanedbatelném množství, jejich další rozvoj v nejbližší době neočekávám.  Vynikající kvalita vody ke koupání.

Oplatil západ 

(smí se tu již koupat) již má teplotu vody místy až neskutečných 28°C, jinak 26°C jako Hrádek. Kapacita pro koupání je zde nevyužita, je tu horší přístup k vodě. Oživení je zde ovšem vyšší než na Hrádku, celkem asi 1800 org/ml a index čistoty také pod 2. Průhlednost vody je nižší, "pouhých" 3,5 metru. Zatím sinice ve zcela zanedbatelném množství, ale zde je možno očekávat jejich nárůst během srpna. Zatím vynikající kvalita vody ke koupání. 

Mělice: 

Celá oblast je přeplněná návštěvníky. Teplota vody dosahuje 27°C, průhlednost se snížila na 3 metry a index čistoty je 1,9 - velmi čistá voda. Zádrhel je ovšem v oživení, protože za posledních 14 dní se zvýšil počet organismů na trojnásobek a nyní dosahuje 2350 org/ml - více než desetinásobek proti Hrádku. Zhruba čtvrtinu zde již tvoří sinice, letos zatím není ta nejnebezpečnější ve významném množství, zato se ale ukazuje jiná, která je obvykle přítomna v intenzivně obhospodařovaných rybnících a je také původcem alergií...  Takže zde platí o kvalitě že s velkým otazníkem, do budoucna se pak nedá očekávat nic moc lepšího. Doporučuji sprchovat se po koupání pitnou vodou, pro malé děti si lze brát polévací vodu s sebou do lahví, děti jsou na sinice citlivější. 

A zvláštní bombónek pro ty, co se koupou v kašnách: 

Test vody v hojně dětmi užívané fontáně na náměstí v Lázních Bohdanči nedopadl v neděli 23.7.2006 odpoledne právě slavně, voda má při teplotě 23°C zákal, vysokou hodnotu pH (10) a velmi pochybené oživení se spoustou mikrozvířátek a řas, napočítal jsem zhruba 34 000 organismů v 1 ml, tedy asi 200x více, než na Hrádku. Voda opravdu ke koupání dětí nevhodná a to nepočítám s tím, že se někdo z dětí i napije nebo do okruhu přidá. Ostatní kašny na tom ale nejsou o nic lépe, ve většině z nich není voda upravována ani tak, jako v Bohdanči. Vedení města bylo o stavu informováno, nepodařilo se však zjistit, zda byla provedena nějaká opatření, nicméně 2.8.2006 byla situace poněkud lepší, jen 13600 sinic na 1 ml. . 
A ještě dříve: 

Servis o koupání na Hrádku a v Mělicích - situace 13.7. před víkendem:

Pozor na sinice v Mělicích

Hrádek u Stéblové 

tento týden láme rekordy v čistotě: Průhlednost vody dosáhla 6,5 metru, což je maximum, které bylo změřeno, teplota vody dosahuje 25 - 26 °C a index čistoty vody je na velmi vysoké kvalitě - má hodnotu 1,69 a to i při poměrně velkém oživení na této lokalitě. Proti poslední kontrole se stav zlepšil. Obdobná situace je v ostatních vodách v oblasti u Stéblové mimo písníku Gigant.  

Písník v Mělicích 

se dostává do stadia prázdninových problémů: Voda je sice velmi teplá - 27 až dokonce 28°C, ale průhlednost je menší než na Hrádku, jen 3,6 metru. Index čistoty se mírně pohoršil na 1,89 a celkové oživení je minimálně 830 org/ml, a to bez započtení sinic plovoucích na hladině. Pozor - v Mělicích se vyskytla u hladiny vrstva sinic, ve které je také velmi nepříjemná toxická sinice Microcystis, i když zatím nepřevažuje. Voda zatím ještě vyhovuje požadavkům na koupací vody z pohledu hydrobiologie.  Přesto vyžaduje pozornost a je třeba se po koupání osprchovat pitnou vodou, pokud jste na sinice citliví. Stav se může v nejbližších dnech dále zhoršovat. 

Informace nezávislého ekologa o kvalitě vody pro koupání z pohledu mikroskopem v polovině června 2006

Lanškroun, rybník Dlouhý 

(vzorek již ze 4.6.) - Voda měla počátkem června teplotu jen 12°C, avšak velmi vysoké oživení již v té době způsobilo velmi nízkou průhlednost vody - pouze 0,5 metru, a vysokou hodnotu pH - 10. Ve vodě bylo napočteno asi 32500 organismů v 1 ml včetně některých druhů sinic, které však ještě nepřevažovaly. Voda však není vhodná ke koupání, i když index čistoty je jen 2,06 čili ještě na hranici přijatelnosti. Průhlednost by však měla být alespoň 1 metr. 

Stéblová - Hrádek: 

Vzorek z 11.6. vykázal velmi dobrou kvalitu vody, teplota byla 18°C, hodnota pH 7,5 ,  průhlednost přes 3 metry a ve vodě bylo jen 14 organismů v 1 ml. Index čistoty byl 1,79. Pěkné počasí však zapracovalo velmi intenzivně na oživení - do 15.6. se teplota zvýšila ve vrstvě pro plavce na 21°C, hodnota pH se ještě nezměnila, ale počet organismů se zvyšuje již na 22 v 1 ml. Není to sice nijak výrazné, avšak zvýšení je způsobeno rychlým rozvojem obrněnek, což jsou velké organismy způsobující již v tomto malém množství nepříjemný pach vody. Koupání to však nevadí a v průběhu několika dnů by měla tato nepříjemnost odeznít. Index čistoty vody je nyní dokonce 1,48, což je velmi dobré. 

Mělice: 

Vzorek ze 14.6. ukázal vysokou kvalitu vody - index čistoty je 1,50 a počet organismů je pouze kolem 500 v 1 ml. Ve vodě jsou při teplotě 22°C ještě jarní řasy - převažuje zlatá řasa Dinobryon, typická pro časné jaro a chladnou vodu. Kvalita vody se tady bude rychle měnit. Průhlednost je 2,2 metru, což je vyhovující, ale hodnota zvýšeného pH ukazuje na již silnou fotosyntetickou činnost. Pro koupání výborné podmínky, avšak sinice se dají očekávat do měsíce v závislosti na počasí. 

Konopáč u Heřmanova Městce: 

Voda měla 14.6. teplotu 20,5°C a průhlednost 2,0 metru, což je považováno za přijatelné. Hodnota pH je 7,5 a index čistoty 1,74 při počtu asi 350 org/ml. V oživení převažují zelené řasy, ale je zde i dost bezbarvých bičíkovců což kvalitě vody moc nesvědčí. Z pohledu hydrobiologie je ale voda ke koupání zatím v pořádku. 

Kraskov, dolní rybník: 

Rybník je hluboko pod stavem, voda je velmi teplá - 14.6. naměřeno 26°C, ale ke koupání naprosto nevhodná. Průhlednost je pouze 0,3 metru a hodnota pH je 11,5 což odpoovídá vysokému stupni fotosyntézy zelených řas v rybníce. Ve vodě je totiž více než 65 tisíc organismů v 1 ml, což je dosavadní letošní rekord, dvakrát více než v Lanškrouně. Index čistoty je 2,06. 

Seč - Ústupky 

Je to lokalita kontrolovaná ze zákona hygieniky, k jejich závěrům je možno dodat, že z pohledu hydrobiologického rozboru měla voda 14.6. velmi pěknou kvalitu - index čistoty 1,81 a celkově byl počet organismů 2150 v 1 ml. Převažují zatím jarní kryptomonády a rozsivky, s prudkým růstem teploty dál od mělkých pláží (nyní na pláži 24°C) se bude oživení rychle měnit. 

Seč - pláž u kempu vedle Synthesie: 

Rovněž tato lokalita je kontrolována ze zákona hygieniky. Z pohledu hydrobiologického je zde voda čistší než na Ústupkách , index čistoty je 1,70 ke dni 14.6. a počet organismů jen kolem 800 v 1 ml. Teplota již také překročila 21°c na plážích, ale dál do hloubky rychle klesá. V oživení zde rovněž ještě převažují jarní druhy, voda má pro koupání zatím dobrou kvalitu, ale je možno do měsíce čekávat nástup sinic, pak už to nebude to pravé.  

Stéblová - Hrádek: Vzorek z 11.6. vykázal velmi dobrou kvalitu vody, teplota byla 18°C, hodnota pH 7,5, průhlednost přes 3 metry a ve vodě bylo jen 14 organismů v 1 ml. Index čistoty byl 1,79. Pěkné počasí však zapracovalo velmi intenzivně na oživení - do 15.6. se teplota zvýšila ve vrstvě pro plavce na 21°C, hodnota pH se ještě nezměnila, ale počet organismů se zvyšuje již na 22 v 1 ml. Není to sice nijak výrazné, avšak zvýšení je způsobeno rychlým rozvojem obrněnek, což jsou velké organismy způsobující již v tomto malém množství nepříjemný pach vody. Koupání to však nevadí a v průběhu několika dnů by měla tato nepříjemnost odeznít. Index čistoty vody je nyní dokonce 1,48, což je velmi dobré. 

Mělice: Vzorek ze 14.6. ukázal vysokou kvalitu vody - index čistoty je 1,50 a počet organismů je pouze kolem 500 v 1 ml. Ve vodě jsou při teplotě 22°C ještě jarní řasy - převažuje zlatá řasa Dinobryon, typická pro časné jaro a chladnou vodu. Kvalita vody se tady bude rychle měnit. Průhlednost je 2,2 metru, což je vyhovující, ale hodnota zvýšeného pH ukazuje na již silnou fotosyntetickou činnost. Pro koupání výborné podmínky, avšak sinice se dají očekávat do měsíce v závislosti na počasí. 

Seč - Ústupky je lokalita kontrolovaná ze zákona hygieniky, k jejich závěrům je možno dodat, že z pohledu hydrobiologického rozboru měla voda 14.6. velmi pěknou kvalitu - index čistoty 1,81 a celkově byl počet organismů 2150 v 1 ml. Převažují zatím jarní kryptomonády a rozsivky, s prudkým růstem teploty dál od mělkých pláží (nyní na pláži 24°C) se bude oživení rychle měnit. 

Seč - pláž u kempu vedle Synthesie: Rovněž tato lokalita je kontrolována ze zákona hygieniky. Z pohledu hydrobiologického je zde voda čistší než na Ústupkách , index čistoty je 1,70 ke dni 14.6. a počet organismů jen kolem 800 v 1 ml. Teplota již také překročila 21°c na plážích, ale dál do hloubky rychle klesá. V oživení zde rovněž ještě převažují jarní druhy, voda má pro koupání zatím dobrou kvalitu, ale je možno do měsíce čekávat nástup sinic, pak už to nebude to pravé.  

Uvedené rozbory nejsou hygienickým atestem, ale obrázkem kvality vody podle jejího rozboru podle biologických indikátorů kvality. Tyto indikátory se mění velmi pružně v závislosti na celkových podmínkách a proto je můžeme považovat za věrný obraz kvality, i když hygienická stanovení jsou postavena především na bakteriologických rozborech a proto se výsledky nemusí vždy přesně shodovat.Pro koupající je však důležité, jak se kvalita vody promítne například na jejich pokožce... Pro pořádek znovu dodávám, že náš předpis stanoví průhlednost vody alespoň 2 metry (výjimečně jen 1 m) a oživení do 2.000 organismů v 1 ml vody. Index čistoty by neměl být vyšší než 2,2, výjimečně až 2,5. Bohužel evropská směrnice byla letos novelizována a její ukazatele nejsou do našeho hodnocení převoditelné. 

Ing. Jiří Klicpera CSc. - nezávislý ekolog, dobrovolník Pardubického kraje

