Informace o kvalitě vody ke koupání - rok 2008

Hned pro začátek připomínám základní parametry: Kvalita vody pro koupání by měla vyhovovat některým kriteriím, zejména nesmí být biologicky a bakteriologicky závadná. Průhlednost by měla být alespoň 2 metry, výjimečně se povoluje alespoň metr. Hodnota pH je doporučena v mezích 6 - 9. Index čistoty vody by měl být menší než 2,2 a nesmí být větší než 2,5.  Ve vodě by nemělo být pokud možno více než 2000 organismů v 1 ml, rozhodně ne více než 10.000 org/ml. Pozor, musí se rozlišovat počty buněk a počty celých organismů. Za nežádoucí je považován výskyt pověstných sinic nebo jiných organismů, které mohou mít vliv na lidské zdraví. 

Toto hodnocení obsahuje pouze náhled na základě rozhodujících ukazatelů kvality z hydrobiologického hlediska, není hygienickým atestem – neobsahuje kontrolu bakteriologických hodnot a test na (s vysokou pravděpodobností nepřítomné) patogenní organismy. 

Následující informace jsou kopií informací zasílaných postupně tisku Pardubicka a Českému rozhlasu Pardubice. 

19.6.2008 

Dobrý den všem na linkách, aneb

Koupeme se ve zlatě 
začínám opět svůj letošní pravidelně nepravidelný (nebo nepravidelně pravidelný?) seriál informací o kvalitě vody ke koupání. Teplota vody v písnících na Pardubicku již dosáhla dvacítku a prudce se sune vzhůru, loni v tuto dobu již ale měla neuvěřitelných 26°C. Samozřejmě je již dávno v obležení naháčů všech druhů a je proto žádoucí vyslat potřebné informace. 
Písník Mělice má nyní průhlednost ke 3 metrům, teplota 20°C a hodnota pH vody je 8,0 - znamená to úspěšný průběh fotosyntetické činnosti řas. Ve vodě je necelé 2 tisíce organismů v 1 mililitru, což je již poměrně dost a index čistoty ukazuje 2,15 což je naopak již jen tak tak. Převažují droboučké rozsivky a zlatá řasa Dinobryon. Ta je indikátorem dobré kvality vody a v jarním planktonu se vyskytuje právě jen ve velmi čistých vodách. Sinice jsou přítomny zatím jen v nepatrných množstvích.

V písníku Hrádek zlatá řasa Dinobryon dokonce zcela dominuje v počtu přes 3500 buněk na 1 mililitr, to je něco kolem 200 organismů - kolonií. Voda má také teplotu 20°C a průhlednost přes 3 metry, koupání ve zlatě je velice příjemné a dá se stihnout ještě tento víkend, pak se očekává nástup dalších typů organismů. Jsou zde přítomny také obrněnky, které mohou později dát vodě příchuť či zápach po rybině. Z ekologického hlediska je zajímavé, že při současném výskytu zlaté řasy Dinobryon v tak blízkém a podobném biotopu se jedná na Hrádku a v Mělicích o odlišné druhy, řekněme že to jsou ekologičtí bratranci nebo sourozenci. Index čistoty na Hrádku je proto lepší, dosahuje hodnoty 1,80. 

Přijďte se rychle vykoupat do čisté přírody, budete se koupat ve zlatě! 

1.7.2008 

Dobrý den,
pokračujeme v seriálu informací o kvalitě vody ke koupání. Teplota vody v písnících na Pardubicku již výrazně přesáhla dvacítku a prudce se sune vzhůru, dosáhla již 24°C. Samozřejmě je již dávno v obležení naháčů všech druhů. 

Písník Mělice má nyní průhlednost 3,5 metru, teplota 24°C a hodnota pH vody je 8,0 - znamená to úspěšný průběh fotosyntetické činnosti řas. Ve vodě se začaly množit zelené řasy a sinice, množství zárodečných stadií dosahuje přes 11 tisíc kolonií v 1 mililitru, což je již nepříjemně hodně, ale záleží na tom, co se ze z nich vyklube. zatím je sinic asi čtvrtina a objevuje se již nejsledovanější Microcystis. Index čistoty ukazuje 1,74 - to je naopak velmi pěkné. Zlaté řasy vymizely a tak se již budeme koupat jen v zeleni. Sinice jsou přítomny zatím ještě jen v relativně malých množstvích, ale prognóza je špatná, při očekávaném počasí může být do konce týdne alergikům veselo. 
V písníku Hrádek zlaté řasy od minule rovněž vymizely, voda se velmi pěkně vyčistila a je zde jen asi 75 organismů na 1 mililitr. Voda má také teplotu 24°C a průhlednost přes 4,5 metru, koupání je velice příjemné. Jsou zde přítomny obrněnky, které mohou později dát vodě nakrátko příchuť či zápach po rybině. Index čistoty na Hrádku dosahuje stále hodnoty 1,80. 
Rovněž v písníku Gigant v Čeperce je voda 24°C teplá, ale jsou zde již přítomny sinice, i když jen v zárodečných stadiích. I zde může být do konce týdne stav odlišný, populační dynamika je nyní vysoká. Voda má nyní index čistoty 2,0 a obsahuje asi 1500 organismů v 1 ml, z toho asi 30 jsou sinice. Průhlednost je přes 2 metry. 
Vody ve všech třech lokalitách zatím z hydrobiologického hlediska  vyhovují české i evropské normě. 
Přijďte se rychle vykoupat do čisté přírody, než se vody přezelenají!!! 
10.7.2008 
Dobrý den všem zájemcům o kvalitu vody v koupacích písnících na Pardubicku. Kotrmelce počasí a postup kalendáře se projevují i na složení bioindikátorů koupacího prostředí. Celou oblast zasáhlo mírné ochlazení a změna charakteru počasí se projevuje i na složení bioindikátorů. Voda ve všech nádržích byla silným větrem intenzivně promíchávána a lze očekávat, že se tak dostanou k povrchu jinak u dna spící zárodky sinic. 
Písník Mělice má nyní sníženou průhlednost jen na 2,5 metru, teplota poklesla na 23°C a hodnota pH vody je 8,0 - znamená to úspěšný průběh fotosyntetické činnosti řas. Barva vody je temně olivová, což je způsobeno zejména řasami zvanými obrněnky, které mohou později dát vodě nakrátko příchuť či zápach po rybině. Ve vodě se již začaly množit sinice, množství kolonií dosahuje přes 620 v 1 mililitru, což je již nepříjemně hodně, převažuje již nejsledovanější Microcystis. Celkem bylo zjištěno 675 org/ml. Index čistoty ukazuje 1,72 - to je zatím velmi pěkné. Sinice jsou přítomny zatím ještě jen v relativně malých množstvích, ale prognóza je špatná, při očekávaném počasí může být do konce týdne alergikům veselo. Při koupání doporučuji opatrnost a při zjištění přecitlivělosti pokožky nebo podráždění očních spojivek oplachovat pitnou vodou. 
V písníku Hrádek se voda se velmi pěkně vyčistila a je zde jen asi 350 organismů na 1 mililitr. Voda má také teplotu 23°C a průhlednost přes 4 metry, koupání je velice příjemné. Jsou zde přítomni v malém množství nudisté a obrněnky. Index čistoty na Hrádku se malinko zhoršil a dosahuje nyní hodnoty 2,01. Hodnota pH je v normě u čísla 8. 
V písníku Gigant v Čeperce je voda 21°C teplá, ale jsou zde rovněž přítomny obrněnky a sinice, i když ty zatím jen v zárodečných stadiích. I zde může být do konce týdne stav odlišný, populační dynamika je nyní vysoká. Voda má nyní index čistoty 1,76 a obsahuje asi 300 organismů v 1 ml, z toho asi 30 jsou sinice. Průhlednost je přes 2 metry a hodnota pH 7,5. 

Zcela odlišná byla nyní kvalita vody v písníku Březhrad, zde bylo jen 28 org/ml a z toho polovina byla ještě neidentifikovatelné zárodečné buňky, sinice a obrněnky jsou zde přítomny také, ale voda obsahovala velké množství jemně rozptýlených částic písku a zeminy. Ke koupání je velmi vhodná, index čistoty dosahuje 1,89 hodnota pH byla 8,3. Teplota vody byla 22°C a průhlednost větší než 3 metry. 
28.7.2008

Celou oblast zasáhlo v minulých týdnech  citelné ochlazení a změna charakteru počasí se projevuje i na složení bioindikátorů. Teplota vody ve všech nádržích ale stagnuje na poměrně vysokých letních průměrech. Očekávali jsme, že se při promíchávání v silném větru dostanou k povrchu jinak u dna spící zárodky sinic, což se v Mělicích vyplnilo. 
Takže nejdříve ta horší zpráva: V Mělicích je voda teplá 24°C a má velice pěknou průhlednost, naměřeno bylo až 3,2 metru. Index čistoty je 1,68 a ve vodě je 610 organismů na 1 ml, bohužel z toho bylo napočítáno 395 kolonií sinic, především obávané Microcystis. Znamená to již výstrahu pro osoby s citlivou pokožkou a mohou se objevit také záněty spojivek při potápění. Voda je trochu cítit po rybině, mají to na svědomí obrněnky, které obsahují páchnoucí látky. Není to však ještě odpuzující. 
A nyní ta lepší: Na Hrádku se o posledním víkendu sice odehrála nepěkná technoparty, po které na místě zůstaly hromady odpadků a také injekční jehly, nicméně vody se to nedotklo a krom toho že má stejnou teplotu jako mělická, tak je ve všech ostatních parametrech lepší. Průhlednost je vyšší než 4,5 metru, index čistoty dosahuje 1,93 a ve vodě se napočítá jen 106 organismů v 1 ml. Z toho bylo napočítáno jen 6 sinic v 1 ml, takže se můžeme opravdu bez obav koupat, ale také musíme dodržovat čistotu v okolí. 
V Mělicích v nejbližší době očekávám přírůstky v počtech sinic a koupání může způsobovat podráždění pokožky, doporučuji s sebou brát láhev čisté vody alespoň na opláchnutí malých dětí. Na Hrádku by se neměly objevit žádné problémy a voda by měla zůstat stále čistá, ale především pro plavce, prostoru pro neplavecké děti je čím dál tím méně. 
8.8.2008 
Teplota vody ve všech nádržích stagnuje na poměrně vysokých letních průměrech. Po prvním vrcholu sinic se v Mělicích situace trochu zlepšila. Je zde voda teplá 25°C a má velice pěknou průhlednost, naměřeno bylo až 3,5 metru, tam se to proti poslednímu stavu zlepšilo. Index čistoty je 1,73 a hodnota pH 8,0 - ve vodě je nyní jen kolem 200 organismů na 1 ml, z toho bylo napočítáno polovina kolonií sinic, především obávané Microcystis. Proti minulému stavu je to ale významný pokles, jen pro osoby s citlivou pokožkou je to stále výstraha a mohou se objevit také záněty spojivek při potápění. Za normálních okolností by zde neměl být problém. Zápach po rybině, který měly na svědomí obrněnky, vymizel a voda je nyní v dobré kvalitě. Návštěvnost lokality ale v posledních dnech překročila meze únosnosti. 

Průhlednost na Hrádku je nyní na maximu, naměřeno bylo 6,1 metru, index čistoty dosahuje 1,95 při pH 7,5 a ve vodě se napočítá jen 201 organismů v 1 ml. Z toho byly napočítány jen 3 sinice v 1 ml, takže se můžeme opravdu bez obav koupat, ale také musíme dodržovat čistotu v okolí, i zde je vysoká návštěvnost. 

V Mělicích v nejbližší době očekávám stagnaci v počtech sinic protože se dostavil čas jejich útlumu, převažovat by měly dvojčatkovité řasy. Sinice by se mohly vrátit začátkem září. Na Hrádku by se neměly objevit žádné problémy a voda by měla zůstat stále čistá. Pro obě (i jiné) lokality platí samozřejmě, že svoje odpady si každý odnese domů. 

