Kvalita vody pro koupání v některých lokalitách Pardubicka v r. 2010

Připomeňme si, že podle evropské směrnice a české vyhlášky by kvalita vody pro koupání měla vyhovovat některým kriteriím, zejména nesmí být biologicky a bakteriologicky závadná. Průhlednost vody by měla být alespoň 2 metry, výjimečně se povoluje alespoň metr.

Hodnota pH je doporučena v mezích 6 - 9. Index čistoty vody by měl být menší než 2,2 a nesmí být větší než 2,5. Ve vodě by nemělo být pokud možno více než 2000 organismů v 1 ml, rozhodně ne více než 10.000 org./ml. Za nežádoucí je považován výskyt většího množství kolonií pověstných sinic nebo jiných organismů, které tvoří vodní květ nebo mohou mít negativní vliv na lidské zdraví.

Aktuální situace:  5. srpna 2010 odpoledne 

Změny počasí si v posledním týdnu vyžádaly i změny v oživení koupališť, i když je třeba říci, že sinice si z toho obvykle nic moc nedělají. Jejich čas opět přijde…. Pokles hladiny vody v písnících trvá a zvyšuje se. Teplota ovšem z nedávných 28°C poněkud poklesla, podíl na tom mají zejména chladné noci. 

Hrádek u Stéblové: 

Oživení je zde momentálně velmi nízké, necelých 100 organismů v mililitru, průhlednost stále k 5 metrům, hodnota pH 7,5 a index čistoty 1,91 – ideální voda ke koupání, teplota je 24,5°C. Jedinou nepříjemností je zde větší množství bujné vodní makrovegetace („vodní tráva“) která znepříjemňuje plavání v okrajových částech, sinice nehrozí. Voda jinak plně vyhovuje požadavkům na koupání. 

Mělice u Přelouče 

Voda se také pěkně vyčiřila, má teplotu 24,5°C a obsahuje na polovinu prázdnin překvapivě velmi málo organismů, jen 102 v mililitru. Je trochu olivově zabarvená a je cítit trochu po rybách, což je způsobeno některými odumřelými řasami. Hodnota pH je 7,5 a index čistoty je zde tentokrát lepší než na Hrádku, dosahuje nyní hodnoty 1,7, což zde nebývá obvyklé. I zde je letos velké množství „vodní trávy“. Sinice jsou zatím jen v náznaku, pro koupání zatím nemají omezující význam.  

Zcela nezávazně jsem také odebral vzorek na koupališti v Lanškrouně v neděli 1.8. odpoledne. Koupaliště je po rekonstrukci upravené a čisté, ale průhlednost rybniční vody dosahovala jen tak tak hodnoty 1,0 metru a počet organismů převyšoval výrazně 5000 v 1 ml. Mezi organismy jsou nejméně dva druhy sinic v poměrně značném množství. Teplota vody byla 23°C, hodnota pH 8,5, ale ve vodě plavou velké chomáče zelených vláknitých řas a to vše dohromady znamená, že voda nevyhovuje předpisům pro koupací vody. Koupání by zde mělo být jen na vlastní nebezpečí a další postup je zde v kompetenci hygienické služby. Očekávám rychlý rozvoj řas, jakmile se zvětší intenzita slunečního záření.

Předchozí stav: pátek 16.7.2010 v poledne 

Několik týdnů trvající tropické počasí likviduje veškerou trávu a působí samovolný vznik lesních požárů. Pokles hladiny podzemních vod v dlouhodobém přísušku vykazuje již více než 0,5 metru a to se projevuje i na poklesu hladiny v písnících. Teplota vody v písnících dosahuje 28°C, což je rekord za posledních 15 let. Není se co divit, když teploty vzduchu přes den neklesají pod 30 °C. 

Písník Mělice: Voda se vyhřála již na 28°C, průhlednost je 5,0 metru a hodnota pH je 8,0. Ve vodě je jen kolem 100 organismů v 1 ml a index čistoty vody dosahuje 1,7, voda má vysokou kvalitu, ale pozor – cca 15% organismů tvoří již drobné sinice Anabaena, které nepůsobí tolik alergií jako jindy zde obvyklá Microcystis. Voda trochu zapáchá po rybách, to je způsobeno odchodem dříve zde hojných zlatých řas, které po odumření vylijí obsah svých buněk do vody a ta pak získává tento zápach. Dělají nám to ale i jiné organismy. 

Písník Hrádek u Stéblové – voda se rovněž vyhřála na 28°C, má opět vynikající průhlednost 5,7 m a hodnota pH je 8,5. Index čistoty vody je 1,99 a voda obsahuje celkem 615 org/ml. Nejsou zde vůbec zastoupeny sinice a voda je prakticky pitná. Nejlepší koupací voda v širokém okolí. 

Prognóza na nejbližší týden: Koupací vody bez problémů, ale teplota vody zřejmě poklesne po přechodu bouřek, kdy se ochladí. Znovu upozorňuji na nevhodnost koupání v městských fontánách, za současného stavu se tam mohou přemnožit nebezpečné organismy! 

Předchozí stav - čtvrtek 8.7.2010 

Vedra z poloviny června byla vystřídána krátkým ochlazením, ale nyní se již teploty vyšplhaly nad 25°C a budou následovat těžké tropy. Jak se vyvinulo oživení v našich koupacích vodách a co můžeme čekat? 

Písník Mělice se nám vyhřál na 25°C a voda má průhlednost 3,5 metru. Malinko stoupla hodnota pH na 8,5 a poklesl počet organismů na 180 v 1 ml. Index čistoty vody zde je momentálně velmi pěkný, jen 1,77. Je to způsobeno střídáním stráží ve složení mikroorganismů a radost nám teď kazí zjištění, že se ve vodě začaly objevovat sinice. Zatím jen v nepatrné míře, ale nyní může velmi rychle dojít k jejich silnému rozvoji. Nenecháme se jimi ale překvapit a budeme se této lokalitě brzy věnovat znovu. 

Písník Hrádek se také ohřál na 25°C, voda zde má vynikající průhlednost 5,8 metru a hodnota pH je 8,5. Počet organismů dosahuje nyní téměř 700 v 1 ml, ale není zde nebezpečí rozvoje sinic, jsou to jen drobné bičíkaté řasy. Index čistoty vody je 1,99 a můžeme zde být velmi spokojeni. 

Písník Gigant u Stéblové má nejteplejší vodu – 26°C, nicméně také nejméně kvalitní. Průhlednost vody v plavecké zóně byla jen 3,5 metru a počet organismů ve volné vodě je jen necelých 800 v 1 ml, index čistoty vody je 2,04. Na mělčině u pláže je ale voda mnohem horší kvality a je zde velké množství plovoucích řas a nečistot. Zatím se zde také objevují sinice jen v zárodcích a v nejbližších dnech nehrozí jejich masový rozvoj. 

Zvláštní upozornění pro koupající se v městských fontánách!!! Je to velmi lákavé osvěžení, ale fontány nejsou obvykle vybaveny dostatečně účinnými čisticími technologiemi a proto se v nich voda poměrně rychle kazí. Fontány totiž působí jako pračky vzduchu a zachycují z něj velký podíl nečistot. Jedna z kontrolovaných fontán měla 8.7. v okruhu přes 14.000 autotrofních organismů v 1 ml, k tomu ještě 360 bezbarvých bičíkovců a 120 nálevníků v 1 ml, což dohromady s dalšími zachycenými zbytky pokožky, zvířecími chlupy, pylovými zrny a jinými lahůdkami tvoří velmi vydatnou polévku, zcela nevhodnou ke koupání. Mohou se zde množit a šířit i patogenní zárodky a je třeba varovat před koupáním zejména menší děti. 

Prognóza na nejbližší týden: V Mělicích a na Gigantu se mohou začít objevovat sinice, ale nepředpokládám, že by to bylo již ve významném množství. Zatím tedy koupání bez obav, pokud nepůjdete do městské fontány na náměstí…. 

Předchozí stav - 27.6.2010 

Písník Mělice má vodu velmi dobré kvality. Teplota je ovšem s ohledem na kalendář poněkud nižší, dosahuje jen 23°C. Průhlednost vody je 3,2 metru, což je zejména zde výborné, hodnota pH je 8 a počet organismů dosahuje kolem 600 v 1 ml. Index čistoty vody dosahuje  1,80 – výborná kvalita. Mezi mikroorganismy ve vodě dominují letos ještě zlaté řasy, které v tuto dobu již mívají své maximum za sebou. Nepříjemný je letos větší rozvoj vodních makrofyt, lidově řečeno vodní trávy, která na mnoha místech znepříjemňuje život plavcům i u vstupu do vody. Nemuseli bychom ve vodě také mít psí chlupy…. Dobrou zprávou je ale fakt, že „vodní tráva“ odčerpává z vody pro svůj růst řadu živin a může později omezit rozvoj nežádoucích sinic. Počkáme ale s prognózami, jak se věci vyvinou. 
Písník Hrádek má rovněž vodu velmi dobré kvality, nicméně ještě trochu chladnější, teplota je jen 22°C a to je za posledních 10 let v tuto dobu nejnižší krom roku 2004. I zde převažují zatím ještě zlaté řasy, vývoj populace po chladném jaru trošku opožděn. Hodnota pH se blíží 9, znamená to, že je fotosyntetická kapacita vody prakticky vyčerpána. Hodně živin odčerpávají i pobřežní rákosiny. Ve vodě je celkem 350 organismů na 1 ml., průhlednost vody je vynikající, dosahuje 5,5 metru. Index čistoty vody je 1,82 – výborná kvalita. 
